2025.8.15 星期五 主编:常毅 责编:张旻 美编:陈恩武

常州立法促进智能制造发展

打造"国际化智造名城",推进人工智能与制造业融合

近日,常州市人大常委会召开新闻发布会,记者了解到,《常州市促进智能制造发展条例》(以下简称《条例》)将于今年10月1日起施行。这部全国首部地级市智能制造专项法规,坚持以建设"国际化智造名城"为目标,突出科技创新与产业优化升级深度融合,推动智改数转网联,建立完善促进智能制造发展的体制机制,破解智能制造发展的肉弱点难点问题,构建智能制造发展的良好生态,推进常州制造业高端化、智能化、绿色化发展。

制定此部《条例》是常州市贯彻落实党中央重大决策部署的重要举措,以立法形式将常州市促进智能制造发展的一系列有效措施固定下来,形成与智能制造高质量发展相适应的政策环境,引导企业围绕"1028"现代化产业体系,补短板、强弱项、促提升,用良法善治为巩固提升常州市制造业核心竞争

力保驾护航。

《条例》将智能制造确立为常州市经济社会发展的重要战略,明确促进智能制造发展应当遵循市场主导、政府引导、创新驱动、融合发展、安全可控、开放合作、系统推进的原则,坚持推动制造业智能化转型升级,持续打造"常州智造"城市品牌

《条例》对构建促进智能制造 发展的体制和各方参与的机制、构 建智能制造的供给体系、支持智能 制造的推广应用、完善智能制造的 支撑体系、推进人工智能发展和应 用以及智能制造的激励保障措施 等均作出了明确的规定。

值得一提的是,《条例》还设立 专章,对推进人工智能发展和应用 作出了专门的规定。面对人工智 能发展给制造业带来的机遇和挑 战,《条例》明确将促进数据高效使 用、鼓励大数据与人工智能技术协 同开发、优化算力供给、开展算法 创新开发、培育模型开源生态、推 动人工智能应用等,推进人工智能 与制造业融合创新发展。

作为《条例》的规划、实施、协调、推动智能制造发展工作的主管部门,常州市工业和信息化局相关负责人表示,将通过智能工厂梯度培育行动、中小企业转型提质行动、信息设施更新改造行动、先进技术应用普及行动、产业发展赋能提升行动,深化制造业智能化改造、数字化转型、网络化连接,全面提升常州市智能制造发展水平。

这部条例的出台,标志着常州智能制造发展进入法治化新阶段。通过制度创新与政策集成,常州正加速构建智能制造创新生态,为全国地级市转型提供"常州方案"。随着各项措施落地,这座制造业重镇将在新型工业化道路上书写更加辉煌的篇章。 张敏

回说常州

8月14日,S232常州经开区段快速路工程SG3标迎来重要节点——该标段跨京杭运河首个墩柱成功浇筑完成,标志着跨运河主线桥顺利实现由"地下"施工向"地上"主体结构施工的关键性跨越,为后续连续梁的快速推进奠定了坚实基础。据悉,此次浇筑的主线桥主墩墩柱,高6.73米、宽13.55米、长3.5米,采用C40混凝土一次性浇筑成型,此次首个墩柱的成功浇筑,为8月底预制箱梁首件架设奠定基础。

韩辉 葛小林/文 通讯员供图

2025海峡两岸青年创新创业大赛开幕

优质项目将推荐直通"常州龙城英才计划"

汇聚青春,同心共创。8月13日上午,2025海峡两岸青年创新创业大赛开幕式在常州举行,推动两岸青年共同书写创新创业的时代管章

本次大赛设置了高端装备、电子信息、新能源新材料、合成生物、文创服务五个赛道,共吸引了280个项目报名,206个项目通过初审,核心团队成员中拥有博士、硕士学位128人,项目专利达183项,各项数据均创下历届新高。赛事还设置了项目洽谈、融资对接等环节,为各位创业青年提供最精准的创

业支持

赛前,组委会组织开展了新能源悦读会暨产业发展沙龙、台青团建、创新创业训练营等一系列活动。同时,现场设立了两岸青年服务站,为台湾青年提供办卡、咨询服务。

赛后,组委会组织开展龙城英才项目评审会,推荐优质项目直通"常州龙城英才计划"。项目入选该计划,将获得创业综合资助、创业场所限期免租、人才公寓优惠补贴等一系列配套支持,确保项目顺利落地。

常州是两岸交流合作的重点城市之一,也是台商投资兴业的热土。近年来,常州持续推进台湾青年创新创业发展良港建设,成立长三角两岸青年创新创业培训中心、成果转化中心,打造"台青智汇港"创新发展基地,通过平台搭建,助力两岸青年在常州遇见和创造美好未来。自2021年以来,常州已连续5年举办海峡两岸青年创新创业大赛,前四届累计吸引两岸457个项目参赛,105个项目落户大陆各地,为深化两岸融合发展、构建新发展格局提供了新动能。 陈云龙

好警老谈:坚守社区8年的片警

在武进鸣凰派出所辖区的大学新村社区,56岁的社区民警谈捍国每天穿梭于街巷之间。谈捍国参加公安工作8年了,在这个实有人口超1万人、外来人员占比70%、出租房近60%的复杂社区,治安与消防隐患突出,他用脚步丈量平安,以行动践行"主防"理念。



社区民警谈捏国检查消防器材 武进公安保

"在大二社区,外来人员和本地居民的比例是三比一,办了居住证,办事也方便很多。"上午8时许,在鸣凰派出所大学生新村二社区警务室,谈捍国细致地整理着面前几十摞、干余张居住证,按照楼幢数放好。9时上班前,老谈换上白色夏季执勤服,开始一天的社区走访。一进社区,业主们纷纷和他打招呼,反映小区的相关情况。

巡查小区、检查公共设施、提醒居民防暑、开展反诈宣传……这些都是他雷打不动的日常。社区里的独居老人、困难居民,他心里都有一本账。"大事小事,带着感情

办,群众的心慢慢就焐热了。"他总 喜欢在聊家常中倾听心声,把群众 的急难愁盼放在心上。

调解邻里纠纷,谈捍国是出了名的"和事佬"。7月10日,两户邻居因噪声问题起了激烈冲突,一方放言"天天上门闹",险些动手。谈捍国赶到后先稳情绪,再分别倾听——原来一户有哺乳期婴儿,另一户因工作下班晚。他换位思考耐心劝导,最终促成双方握手言和。今年以来,他已成功调解矛盾50余起,成功率超98%。"调解不是判案,关键是要让人心服口服。"这份真诚,让居民们打心底信任他。

消防安全上,谈捍国是社区的"安全员"。夏季火灾高发,他排查得更勤了:看到私拉电线充电,就苦口婆心劝说;发现楼道堆杂物,便动手一起清理。曾有居民家煤气软管老化却不愿更换,他翻出火灾案例细致讲解,最终让对方主动换新。夏季行动以来,他联合网格员开展消防检查30余次,整改隐患20余处,协助办理治安案件8起,用坚守筑牢安全防线。

从化解矛盾到守护安全,谈捍国在平凡岗位上,用汗水与真心守护着社区的平安与和谐。

。 天亮 葛小林

苏超第九轮常州主场景区优惠出炉

8月16日,苏超第九轮焦点战即将打响,常州队坐镇主场迎战镇江队,这场被网友誉为"天王山之战"的比赛受到了全网关注。记者从常州市文化广电和旅游局了解到,比赛期间,常州除了为广大球迷和外地游客提供贴心服务之外,针对镇江球迷,常州A级景区也推出了优惠措施。

8月16日至8月17日,镇江市民(以身份证登记住址为准)凭8月16日常州队对镇江队主场票根在全市A级景区免费人园(免费政策不含景区内小景点门票、

景区内交通、收费特展等项目)。 球迷凭身份证在景区专设窗口办 理免费人园手续,单个景区每人 免费人园1次。

8月16日至8月17日,全市A级景区对镇江12周岁及以下儿童(以身份证或户口簿登记住址为准)实行免费人园(免费政策不含景区内小景点门票、景区内交通、收费特展等项目)。儿童凭身份证或户口簿在景区专设窗口办理免费人园手续,单个景区每人免费人园1次。需要注意的是,儿童需有家长陪同人园。 紫敏

武进3所新校9月投用

8月14日,记者从武进区教育局获悉,今年9月,武进区将有3所新建中小学、幼儿园正式投用,分别为常州市武进区阳湖实验学校、武进区机关幼儿园珑御园及湟里分园,将进一步优化区域教育资源布局,满足群众对优质教育的需求。

据悉,阳湖实验学校位于滆湖中路北侧、新腾路西侧,占地53356平方米,总建筑面积82536平方米,涵盖5栋教学楼、1栋实验楼等多个功能建筑,还配套建设了18000平方米地下接送中心及800人规模学生宿舍。作为九

年一贯制学校,其规划24班初中、24班小学,因区域内小学学位充足,小学部暂不投用,今年9月投用的初中部由前黄实验学校教育集团一体化管理,将延续优良办学传统,打造"智慧"课堂和"诚智"课程体系,培育学生核心素养。

此外,武进区机关幼儿园珑御园为区教育局直属公办园,由机关幼儿园一体化管理。机关幼儿园湟里分园坐落于湟里镇,是由东方润安集团出资1亿多元建造的24班公办园,创设了录播室、绘本馆等多样功能空间,助力幼儿全面发展。

银龄助力、驿站护航,守护暑期安全

黏土塑匠心,指尖流淌的传承之美;溯溪探自然,山水之间的成长课堂;安全伴"童"行,应急救护练防护本领……常州市天宁区经济开发区(青龙街道)彩虹城社区关工委精心策划暑期系列活动,通过"文化浸润+实践探索+安全守护"三维联动,为辖区青少年打造了一个"有收获、有乐趣、有温度"的假期。

据介绍,社区关工委充分发挥 "五老"优势,创新开展"银龄导师 1+1"结对项目。退休教师吴奶奶 每月开设"故事润心田"课堂,用生 动语言讲述红色故事、走近红色经 典、传承革命精神;苏爷爷则带来 "挥毫泼墨"课程,小朋友们在一笔 一画间感受到了书法的独特魅力, 也在心中种下了传统文化的种 子。"五老"志愿者还组建了"护苗 智囊团",为社区儿童工作建言献策,实现"银发力量"的二次绽放。

每天下午4点,驿站准时开启 "4:30课堂",大学生志愿者辅导 作业、组织游戏、外展课堂。针对 新就业群体子女的照护需求,彩虹 城社区关工委结合新就业群体服 务站点,联动社会组织打造"小候 鸟暖心驿站"。这个驿站不仅是孩 子们的"第二课堂",更成为联结社 区与新兴群体的暖心纽带。外卖 骑手王师傅感动地说:"孩子在驿 站有人管,我们干活更安心了。"

"每个孩子都是未来的筑梦者,社区要做的就是为他们搭建成长的舞台。"彩虹城社区关工委以"一米高度"视角构建儿童友好社区,用"老带少"传递薪火,以"社企联"织就关爱网络。

大友网络。 陈怡杉 谢琦 葛小林